

GERENTE:

Joaquín Jover Solbes

TODA LA CORRESPONDENCIA AL GERENTE

Redacción y Administración:

Plaza de San Gregorio, 11, 2.ª

Teléfono 575 M.

ADMINISTRADOR:

Braulio Moro Lanchares

Número suelto, 10 céntos.

Precios de Suscripción:

Madrid, un mes. . . 2 ptas.

Provincias, trimestre. 6 "

EL NOTICIERO

DIARIO INDEPENDIENTE

Año I

Madrid, 26 de junio de 1923

Núm. 7

La semana de las responsabilidades

CRONICAS DE ACTUALIDAD España y Marruecos

Con este nombre puede que pase a la historia la semana actual.

Declaraciones autorizadas han concretado casi en ella el plazo para decidir el asunto del suplicatorio. No sabemos si se emplearán o no horas extraordinarias; pero, salvo rectificaciones del marqués de Alhucemas y del conde de Romanones, se trata de abreviar los trámites.

Menos mal si así resulta; porque nuevas dilaciones serían peligrosas.

La tarde de hoy, presumimos, sin temor de aventurar juicios equivocados, que la hará infructuosa el señor Maestre. Está en plano evidentemente impunita, por la cuenta que le trae; y a pretexto del suplicatorio hará, no lo dudamos, una calurosa defensa del ciervismo en África, en el Marruecos de Annual y Monte Arruit... Ya sabemos en España, y también lo saben fuera de ella, los fracasos ministeriales del improvisado Napoleón del palacio de Buenavista, formando en las filas del Gabinete Maura.

Como uno de los más significados responsables se le ha calificado de uno a otro confín de la Península.

Los propios organismos militares adelantaron su veredicto de manifiesta censura, y a los cuatro vientos propios y extraños afirmaron como verdad inconcusa la solidaridad y compenetración más íntima como característica de la actuación Berenguer-Cierva.

Se impone, Sr. Maestre, se impunita «a outrance».

Los menos previsores habrán de reconocer que la concesión del suplicatorio es la aportación a los autos del Supremo de Guerra y Marina de lo que no ignora el país. La responsabilidad de Cierva, ministro de la Guerra en los luctuosos días de afrenta nacional de Monte Arruit, surgirá por conexión espontánea, inevitable, inminente... La Nación lo sabe, y los veinte millones de españoles, conscientes de ello, no han podido todavía convencerse de lo

contrario, ni se convencerán, aunque lo divulgasen en defensa imposible, por lo exiguo de la tirada, a este efecto, nuestros grandes rotativos.

Discurriendo al uso patriótico del Supremo, que cuenta con arraigo creciente en la simpatía de la opinión, el suplicatorio Berenguer lleva camino de ser el prólogo de los que forzosamente han de sucederse... del de Maura, Cierva, Lema, Eza, Bugallal y demás políticos responsables, cuya actuación pública, por fuerza indestructible de los hechos, ha de aparecer como generadora y propulsora de la que solidariamente con ellos, y en virtud de expresas órdenes de ellos ejecutó, obedeciendo a Gabinetes fiados en la impunidad, el general en jefe y Alto Comisario.

Más prevenido el Sr. Maestre que el marqués de Cortina, ha pedido y conseguido que se lleve al Senado el expediente Picasso.

Sánchez Guerra lo llevó al Congreso, y ¿quién sabe si de ello se habrá tal vez arrepentido? Sus primeros efectos fueron el grito nacional de ¡Responsabilidades!, que derribó al Gobierno impunita, y envolvió en sombras la jefatura de las huestes conservadoras.

Deseamos que la aportación del expediente no le obligue también al señor Maestre a arrepentirse. Chorrea sangre de muchos miles de españoles, cuyas vidas claman sin cesar, con grito unánime: ¡Responsabilidades!

Las familias de los muertos, las de los héroes, las de cuantos sufren los incontables quebrantos de un Marruecos fecundo hasta el presente en desastres e ignominias, que son todos los españoles, no consenten queden por más tiempo impunes.

Ha llegado la hora de hacerlas efectivas. Es la semana de las responsabilidades. El suplicatorio Berenguer las abrirá, por fin, paso, a pesar de los esfuerzos impunitas de los políticos responsables.

Un herido y dos detenidos

MALAGA.—En el vapor correo de Melilla llegó el capitán, herido recientemente, D. Juan Ortiz, en dirección a Madrid.

En el mismo barco llegaron los dos individuos que, mezclados con una compañía de Ingenieros, y vistiendo su uniforme, desembarcaron en Melilla días pasados.

Esos perros...

CORDOBA.—Ayer tarde, cuando mayor era la afluencia de gente en el paseo de la Victoria, un perro, al parecer rabioso, que iba perseguido por la gente, mordió a la niña de doce años Matilde Fernández Salas, y a Enrique Rodríguez Pérez, de catorce años.

Obligado por las últimas frases del «Gran Capitán» en la conferencia anterior hubo de comenzar esta poniéndome a sus órdenes para lo que desease saber y me dijo:

«Estamos aquí asustados con lo que cuentan de los que ahí van viniendo en estos últimos lustros. España ha permanecido neutral durante la guerra internacional de estos últimos años. Era lógico suponer que aprovecharse las circunstancias para su perfeccionamiento político, militar, agrícola industrial y educador; pero, ¡so oyen por aquí cosas tan raras!

Se dice que en política ya no existen las Cortes porque ya no hay representantes de regiones ni pueblos; no hay diputado por tal lugar o de tal parte, sino diputado por tal ministro o de fulano, diciendo el apellido o título del político o politiquillo que capitanea un partido o un grupo con menos números que una cuadrilla de toreros, y en sesión solemne el mismo interesado habla, no en nombre del pueblo o distrito que le confió su representación, sino en representación de los «talistas» o «cualistas» o subordinado sus actos no a las inspiraciones de sus representantes, sino a lo que ordena su jefe aunque el asunto no interese o perjudique al pueblo que representa.

Se nos asegura que eso del sufragio universal es una farsa visible y que todas las actas se obtienen por el artículo 29 o por 29 recomendaciones, o por veintinueve mil duros y que 29 días antes de la votación se sabe quiénes van a ser los agraciados con las actas, por lo cual los ciudadanos que no son partidistas o no buscan beneficios personales, se van alejando de las urnas y lo dan todo por cosa perdida.

Y estamos aquí admirados de cómo produciéndose en España tantas huelgas por pequeños, no se llega a la huelga de electores que sería la más importante de todas las huelgas.

Los que están llegando pasaportados por los pistoleros de Barcelona decían que aquello está muy atendido por los gobernantes que acumulan allí tropas y guardia civil, guardias de Seguridad y agentes de Policía secreta; que las autoridades están día y noche en comunicación telegráfica y telefónica con el Gobierno central, que los diputados y senadores no dan paz a la lengua defendiendo los santos derechos de aquellos ciudadanos, y que pareciendo poco todos los códigos y leyes que regulan delitos, faltas y extralimitaciones, se ha presentado ante el Senado un nuevo proyecto de ley sobre tenencia de armas.

Pero en resumen hay aquí el convencimiento de que la seguridad personal en Barcelona está a la altura de cualquier zoco de la cabila de Benjuria, o peor, porque los moros que dirimen a tiros las cuestiones personales, lo hacen con el fusil que se ve a distancia, y los

de Barcelona llevan escondidas las pistolas con las que «paquean» al que mejor les parece a la luz del día y en plena Rambla.

¿Todo eso es cierto? Hube de contestar que sí, y entonces prosiguió:

«Y esa es la política que España quiere llevar a Marruecos? eso no sirve para nada, no es posible que Abd-el-Krim necesite tomar nada de la organización política española para arreglar el funcionamiento de su soñado «Imperio».

Arregla vuestra política y vuestras normas de gobernación antes de pensar en arreglar la casa del vecino que os conoce y sabe lo que en ese sentido puede esperar de vosotros.

Descartemos, pues, la acción política de España para pensar en mejorar la política marroquí; no queráis dar lo que no tenéis.

El médium del Gran Capitán

¡Convención!...

¡Revolución!...

El porvenir está negro, negro, como el carbón, y todo el mundo presente cerca la REVOLUCIÓN.

Se habla la gente en secreto de una atroz conspiración, y que el ínclito Ateneo se declara en CONVENCION.

Feroces bolcheviquistas del silencio en el rincón afilan prontos sus armas para la REVOLUCION.

Y muchos ateneístas de pacífica extracción se sienten miembros activos de una austera CONVENCION.

Todo el mundo se prepara ante el negro nubarrón, que amenaza convertirse en fiera REVOLUCION.

Pero, tendría que ver, después de tanta sesión, ¡que fuera «convencional» eso de la CONVENCION!

Y que en nube de verano terminara el nubarrón, o que en agua de cerraías se ahogue la REVOLUCION.

Por eso no hay que asustarse. El pueblo es un bonachón que apenas si se ha enterado de lo de la CONVENCION.

Y mientras él no se entere —perdonad la confesión— ¡aquí ni Cristo se mueve para la REVOLUCION!

Santos Machuca

Notas de provincias

Trescientos mineros en huelga en Quirós

OVIEDO.—Se han declarado en huelga trescientos obreros de las minas sitas en el pueblo de Quirós, que solicitan un aumento en los jornales que actualmente disfrutan.

Romería de San Juan

BILBAO.—Con gran animación se ha celebrado anteayer en Sondica la tradicional romería de San Juan.

Millares de personas se trasladaron a pie y en toda clase de vehículos al lugar de la romería.

No ocurrió ningún incidente.

Vida política

Manifestaciones de Alhucemas

El jefe del Gobierno recibió a mediodía a los periodistas, manifestándoles que anteayer pasó el día en el campo.

Añadió el presidente que en Barcelona seguían las cosas sin variación importante. Se ha intensificado el servicio rodado, estando descargándose siete vapores de carbón. En Almería se ha declarado la huelga general en solidaridad con los mineros de Serón, pero el paro se desenvuelve pacíficamente, habiéndose adoptado las convenientes medidas con objeto de asegurar el abastecimiento de la población.

Refiriéndose al Consejo de esta tarde, dijo el presidente que comenzaría a las cinco, y se ocuparía de la provisión del Gobierno de Barcelona, pues desea el marqués de Alhucemas que la persona que se nombre salga inmediatamente.

De Marruecos las noticias acusan tranquilidad.

Anunció el presidente que S. M. el Rey regresaría esta tarde al obscurecer, habiendo asistido ayer por la mañana a varios actos celebrados en su honor.

Entre las visitas que recibió el marqués de Alhucemas figuró la de una Comisión de las Cámaras de Comercio para hacerle entrega de las conclusiones aprobadas en Valladolid, y otra de Santander para tratar del acto que habrá de celebrarse con motivo de la entrega de los premios adjudicados con ocasión del certamen literario hispanoamericano, ya que no hubo tiempo de organizar la fiesta proyectada y que había de ser presidida por S. M. la Reina Doña Victoria.

De Gobernación

El ministro de la Gobernación manifestó a mediodía que acababa de conferenciar telefónicamente con el gobernador interino de Barcelona, el cual le había manifestado que la huelga continúa en el mismo estado, sin que hayan surgido incidentes. El tráfico ha aumentado algo y también aumentó algo el movimiento en el muelle, donde descargaban más barcos.

En Almería se ha declarado esta mañana la huelga general, acordada en una reunión que se celebró anteayer. La motivan los sucesos de las minas de Serón. Hasta ahora no ha habido incidentes.

Confirmó el duque de Almodóvar los anuncios de Consejo para ayer tarde. Daría comienzo a las cinco, y en él ha de tratarse de la designación de los nuevos gobernador civil de Barcelona y jefe de la Policía de aquella capital, en las vacantes, respectivamente, de los señores Barber y García Otermín.

Contestando a las preguntas de los periodistas, dijo el ministro que no había motivo alguno que justificara la expectación despertada por el Consejo. No pasará nada—añadió—. En el Consejo que el sábado celebramos en Palacio cambiamos ya impresiones, y si infundada es la expectación ante el Consejo de hoy, sin fundamento también fué cuanto alrededor de dicho Consejo se dijo.

REGALA DINERO

Millones de marcos a sus consumidores el **BAR ORTIZ**
Tel. 38-57 M. - Fuencarral, 65 (esquina a Colón)
Servicio esmerado. Café exquisito
Licores de las mejores marcas
Precios corrientes

Limpiabotas ORTIZ

COLÓN, 2
Servicio rápido y excelente
Colocación de Philips. Pisos de goma
Cremas, betunes y teñidos superiores

Inauguración del IX Congreso de Ciencias

Un discurso del Monarca

La llegada

SALAMANCA 24.—El recibimiento tributado al Rey a la llegada a esta capital ha sido entusiasta.

Don Alfonso era esperado por el alcalde de esta capital, con el Ayuntamiento en corporación; por una Comisión de la Universidad, con el rector y los decanos de las distintas Facultades; la Diputación provincial y los senadores y diputados de la provincia.

El Monarca descendió del automóvil en las inmediaciones del Puente Nuevo, sobre el río Tormes, llamado de Enrique Esteban. El alcalde se aproximó a él y le dió la bienvenida en nombre de la ciudad. Don Alfonso le estrechó la mano y luego saludó a la multitud que le aclamaba.

Una banda del regimiento de la Victoria interpretó la Marcha Real.

El Soberano revistó las fuerzas del regimiento citado, que le tributaron honores.

En la capilla de la Universidad

El Rey ocupó un coche tirado por caballos. Le acompañaban el alcalde, el ministro de Instrucción pública y el marqués de la Torrejilla, organizándose la comitiva.

Abrió marcha una sección de caballería del regimiento de Albuera. Seguían al coche regio más de 200 automóviles, ocupados por el gobernador, el obispo, el delegado de Hacienda, los presidentes de la Diputación provincial y de la Audiencia, diputados y senadores y muchas personalidades.

En las calles del trayecto del Puente Nuevo a la Universidad, millares de personas ocupaban las aceras y vitoreaban a Don Alfonso.

El Rey entró en la capilla de la Universidad bajo palio, seguido del Claustro de doctores y de representantes extranjeros.

El obispo de la diócesis entonó una salva.

Cuando terminó ésta, Don Alfonso se dirigió a pie al palacio Episcopal.

El ministro de Portugal en Madrid, Sr. Melo Barreto, cumplimentó al Monarca.

Un banquete

SALAMANCA 24.—Se ha celebrado en el palacio Episcopal un banquete ofrecido a las autoridades, al que asistieron el Rey, el ministro de Instrucción pública, Sr. Salvatella; los diputados por Salamanca, D. Juan Mirat; por Béjar, don Filiberto Villalobos; por Vitigudino, señor Carrión, y por Peñaranda, D. Diego Martín; los senadores Sres. García Sánchez y Pérez Oliva; el rector de la Universidad, D. Enrique Esperabé; el alcalde de Salamanca, D. Federico Anaya; el gobernador militar, el presidente de la Audiencia, D. Isidoro Díez Canseco; el obispo, doctor García Alcolea; el gobernador civil, el ministro de Portugal, señor Melo Barreto; el presidente de la Diputación, D. Francisco Muñoz; el marqués de la Torrejilla y el ayudante de Su Majestad, Sr. Obregón.

La comida terminó a las diez y media.

Inauguración del Congreso

SALAMANCA 25.—Ayer se inauguró con gran solemnidad el IX Congreso de Ciencias hispanoportugués.

Al entrar Su Majestad el Rey en el teatro Bretón, rebosante de público, y ocupar la presidencia, se oyó una cla-

morosa ovación. A los lados de Don Alfonso tomaron asiento el ministro de Instrucción pública, el ministro del mismo ramo de Portugal, el decano de la Universidad Central, Sr. Carracedo; ministro de Portugal, vizconde de Eza, Sr. Gomes Teixeira, senadores y diputados de la provincia, autoridades y Comisiones españolas y portuguesas para el progreso de las ciencias.

El Sr. Esperabé, previa la venia de Su Majestad, leyó unas cuartillas, explicando la significación del acto, y a continuación, el doctor Marañón leyó un discurso del doctor Turró, de Barcelona, sobre el tema «Disciplina mental».

Discurso del Rey

Después de otros tantos discursos de los Sres. Carracedo, Teixeira y ministros de Instrucción pública de ambos países, se levantó Don Alfonso, en medio de una gran ovación, e hizo el elogio de la labor realizada por las Asociaciones dedicadas al progreso de las ciencias, dedicando un recuerdo a las gloriosas tradiciones de la Universidad de Salamanca. Después de ensalzar cumplidamente a los aviadores portugueses Cabral y Coutinho, nuevos conquistadores del aire en su viaje de Portugal al Brasil, el Soberano terminó su discurso ofreciendo su apoyo a la Universidad de Salamanca para que consiga las demandas justísimas que tiene

Hay muchos políticos empeñados en salvar al general Berenguer. Estos políticos hacen el efecto del portugués del cuento, que gritaba desde el fondo del pozo y con el agua al cuello: «Si me sacas, te perdono la vida.» Porque, ¿quién les salvará a ellos de la acción de justicia que el pueblo reclama?

formuladas. Las últimas palabras de Don Alfonso fueron seguidas de entusiastas aclamaciones y delirantes vítores por parte de todos los presentes.

Agasajos

Su Majestad el Rey obsequió, a mediodía, con un banquete en el palacio Episcopal a los representantes portugueses y personalidades españolas que asistieron al acto, y a las tres de la tarde marchó en automóvil a visitar el emplazamiento de los saltos del Duero, regresando a Salamanca a las ocho de la noche.

A las nueve y media se celebró otro banquete en honor de Su Majestad y la Universidad, asistiendo a él las mismas personalidades que al anterior.

A las cinco y media de la tarde, y mientras Don Alfonso visitaba los saltos del Duero, se reunieron en el paraninfo de la Universidad las secciones del Congreso de Ciencias, para distribuir los trabajos.

El regreso del Rey.—Personalidades portuguesas condecoradas

SALAMANCA.—El Rey salió para Madrid a las tres de la tarde.

Ha concedido el Rey la cruz de Alfonso XII al ministro de Instrucción pública de Portugal, y la cruz de Isabel la Católica al embajador de Portugal en Madrid.

Ayer comenzaron sus reuniones las secciones del Congreso.

La llegada

A primeras horas de la noche llegó a Madrid Su Majestad, acompañado del ministro de Instrucción pública, señor Salvatella.

Por los Ministerios

GUERRA

El ministro de la Guerra, desde hace muchos días no recibe a los reporteros de su departamento; se limita a manifestar—por conducto del jefe del Negociado de la Prensa—que no ocurre nada noticiable.

Por la circunstancia expresada, es explicable que los rumores de combinaciones militares que se oyen en el Palacio de Buenavista merezcan rectificaciones al ser acogidos por los periódicos.

El sábado se afirmó que al ascenso a general del actual coronel jefe del regimiento de Caballería de Alcántara, señor Fernández Pérez, pasaría a este cargo el coronel Dolla Lahoz, y ayer lunes, los mismos que aseguraban la expresada combinación, la rectifican dando el nombre del coronel D. Carlos Lamela como seguro sustituto del señor Fernández Pérez.

Según el jefe de Prensa, el ministro de la Guerra recibió ayer la visita de los generales Sánchez Ortega, Pérez Herrera y Martín Puente; el senador Sr. Palomo, el diputado Sr. Barriat y una Comisión de la Diputación provincial de Santander.

HACIENDA

El subsecretario hizo ayer las siguientes manifestaciones:

Para que el público se dé cuenta del enorme desarrollo que han alcanzado las Contribuciones, así por el número de contribuyentes como por su cuenta, quiero hoy ofrecerle una reseña del que adquiere respecto a este extremo en la Administración de Contribuciones de la provincia de Madrid, tomando como término de comparación el último ejercicio económico del año 1917.

En efecto, por contribución territorial, en 1917 existían 17.104 contribuyentes con una contribución de 18.216.514 pesetas; en 1922-23, los contribuyentes ascienden a 19.308, con una contribución representada por 24.257.139 pesetas, o sea, una diferencia de 2.204 contribuyentes y 6.040.625 pesetas.

Por contribución industrial en 1917 estuvieron matriculados 21.914 contribuyentes, con una contribución de 7.546.212 pesetas; en 1922-23, los contribuyentes ascienden a 27.948, con una contribución de 18.776.089 pesetas, o sea, una diferencia de 6.034 contribuyentes y 10.529.877 pesetas.

Contribución de Utilidades: Tarifa primera: En 1917, por esta tarifa se registraron 27.314 contribuyentes, por una contribución de 3.101.617 pesetas; en 1922-23, los contribuyentes ascienden a 50.300, con una contribución de 13.235.682 pesetas, o sea, una diferencia de 22.986 contribuyentes y 10.134.065 pesetas. Por las tarifas segunda y tercera los contribuyentes en 1917 ascendieron a 618 por 25.652.549 pesetas; en 1922-23, los contribuyentes suben a 1.243 por 74.128.408 pesetas, o sea, una diferencia de 625 contribuyentes y 48.476.408 pesetas.

Se dice que en los tres conceptos apuntados, la cantidad liquidada aumenta desde el año 1917 al último ejercicio económico a 75.180.975 pesetas.

Añadiendo a los tres expresados los demás que se liquidan por dicha Administración, tales como títulos y grandezas, minas, cédulas, casinos, etcétera. La cantidad liquidada en el último ejercicio asciende a 140 millones de pesetas.

Baste decir, en fin, que de tal forma han aumentado los servicios de la Administración de Contribuciones de Madrid que en el último año se han registrado 32.000 documentos de entrada, expidiéndose 8.756 certificaciones.

BIARRITZ

30, Paseo de Rosales, 30
El Dansant de moda - Selecto Restaurant
Almuerzo. . . . 3,50 ptas.
Cena. 4,50 "

PRECIOSO SKATING PARA BAILE
TODOS LOS DIAS GRANDES FESTIVALES

EN LA ACADEMIA DE CIENCIAS MORALES

La ceremonia académica del domingo

Recepción de Don Antonio Goicoechea

Distinguida y muy numerosa concurrencia llenaba el domingo el salón de actos de la Real Academia de Ciencias Morales a la hora de dar comienzo la recepción del nuevo académico de la docta Corporación, el profesor y ex ministro D. Antonio Goicoechea.

Ocupaba la presidencia el Sr. Sánchez Toca, y con él se sentaban en la Mesa el secretario general de la Academia, conde de Lizárraga, y el director general de Bellas Artes, D. Fernando Weyler. En estrados se hallaban los académicos señores marqués de Figueroa, Ureña, Bonilla, conde de Torreánaz, Fernández Prada, Montejo, Clemente de Diego, Redonet, López Núñez y Royo Villanova.

Entre el público, en el que se veían muchas señoras, figuraban el ex ministro señor Espada y los señores marqués de Arriñe de Ibarra, conde de Limpías, López Dóriga (D. Luis), Calvo Sotelo, vizconde de Val de Erro y Santos Ecay.

El Sr. Goicoechea, que vestía uniforme de ministro, dió lectura, previa la venia presidencial, de un trabajo muy extenso y documentado sobre el tema, «El problema de las limitaciones de la Soberanía en el Derecho público contemporáneo». En él, tras de hacer un cumplido elogio de su antecesor en el sillón, el ex ministro Sr. Osma, dice que la lectura de las conferencias pronunciadas por León Duguít en los meses de diciembre de 1920 y enero y febrero de 1921, en la Universidad Columbia, de Nueva York, por él coleccionadas bajo el expresivo título de «Souveraineté et liberté», le sugirió el deseo de estudiar en rápido bosquejo la compleja y delicada doctrina relativa a las limitaciones de que es susceptible la noción de Soberanía.

El Sr. Goicoechea trata a continuación, en términos eruditos, que no excluyen una gran claridad en los conceptos y una franca exteriorización de arraigadas convicciones jurídicas y políticas, de la ficción «peligrosa e inadmisibles» de la llamada Soberanía nacional, carácter absoluto de la Soberanía y los derechos subjetivos del Poder público, la Soberanía y la división de Poderes, la teoría de la doble personalidad, las declaraciones de Derechos y la noción moderna de los derechos subjetivos, la personalidad única del Estado como fundamento de un sistema de deberes del Poder público y las limitaciones del Poder por organización y por cualificación del sufragio (representación proporcional y representaciones de los intereses), y por descentralización geográfica y descentralización sindicalista. El último capítulo está dedicado a la automilitación jurídica del Poder: los recursos contra la omnipotencia ministerial y la parlamentaria.

En el derecho parlamentario actual hay una cosa que sobra, a juicio del señor Goicoechea: la fiscalización que hace consumir la vida entera de las Asambleas en la tarea estéril de crear y derribar Gobiernos; hay otra cosa que falta: el freno cuya existencia permita destruir la convicción funesta de que se puede hacer todo impunemente.

La omnipotencia parlamentaria es una reminiscencia de épocas de lucha ya pasadas. Hoy carecen los Parlamentos de todo derecho y de toda razón para creerse omnipotentes.

En cuanto a la omnipotencia ministerial, el manantial principal que le sirve de alimento y a la vez de origen a la debilidad, a la incoherencia y a la esterilidad de Parlamentos y Gobiernos, es la responsabilidad política de los Gabinetes.

De las dos especies de responsabilidad aceptadas por las leyes constitucionales, la «política» y la «jurídica» (para com-

prender dentro de ésta la «penal» y la «civil»), la primera ha triunfado sin rival, absorbiendo y anulando a la segunda. Y en esa absorción descansa toda la ineficacia práctica del régimen. La responsabilidad legal es una necesidad; la responsabilidad política es un nocivo estorbo, que no sólo ha convertido al régimen parlamentario en un régimen de esterilidad y de opresión: lo ha convertido, además, en un régimen de impunidad.

La única responsabilidad ministerial, lógicamente concebible como remedio jurídico, es la responsabilidad legal.

Sería lamentable que se aceptase y consolidase la doctrina, según la cual, sólo con ocasión de delitos definidos y castigados en leyes preexistentes, podría la tal responsabilidad ser declarada y exigida. El Sr. Goicoechea cree que constituye esa doctrina una equivocación trascendental; que es jurídicamente insostenible: que es opuesta, en fin, a la corriente avasalladora e irresistible del Derecho moderno.

La equidad pide que al máximo poder corresponda la responsabilidad máxima, y que haya la debida proporcionalidad entre las facultades y los deberes que a ellas van anejos para el mejor servicio del interés público. La gran laguna del régimen es la irresponsabilidad ministerial, y no es el camino para cegarla convertir con servilismo de leguleyo complaciente la letra de los Códigos en manto amparador de olvidos inexcusables, de negligencias temerarias, de próximas o remotas injusticias.

En nombre de la Academia contestó al Sr. Goicoechea el Sr. Pons y Umberto, quien, al darle la bienvenida en nombre de la Corporación, enumeró los méritos del nuevo miembro de ésta.

Ambos fueron muy aplaudidos, y el acto finalizó imponiéndose al Sr. Goicoechea la medalla de la Academia.

El ex ministro maurista recibió muchas felicitaciones.

Honrando a un periodista ilustre

A las seis de la tarde llegó a la casa de «Prensa Española» nuestro ilustre huésped D. Luis Mitre, presidente del Consejo de administración de nuestro querido colega «La Nación», de Buenos Aires, siendo recibido, a la entrada, por el director de «A. B. C.» y «Blanco y Negro», D. Torcuata Luca de Tena, la Redacción y colaboradores de dichas publicaciones y demás personalidades invitadas al acto, entre las que figuraban elementos de las artes y de la política.

Seguidamente los invitados se trasladaron a la sala de biblioteca, donde fueron obsequiados con un espléndido refrigerio: el Sr. Luca de Tena alzó su copa y pronunció las siguientes palabras:

«Brindo por nuestros hermanos de Repúblicas americanas, hijas de España que trabajan constantemente por nuestro engrandecimiento. Por nuestro compañero el Sr. Mitre, ilustre periodista de América que hace honor a la raza y al compañerismo, y por la Argentina, hija predilecta de nuestra madre España.»

Al terminar el brindis el Sr. Luca de Tena fué muy aplaudido.

El Sr. Mitre hizo uso de la palabra para hacer constar su agradecimiento a los organizadores de este acto, haciendo votos por la unión hispanoamericana.

Se asegura que un prócer riquísimo paga a 25 pesetas la línea de los artículos que defiendan a Berenguer. ¿Pagará también el aludido prócer silencios y cambios de postura que van señalándose en estos días?

Los empleados de Banca y Bolsa dirigen un manifiesto a la opinión

Nuestra actitud

Hemos nacido a la vida pública en un momento de emoción nacional sin precedentes. Desde el primer día nos hemos inclinado, así por temperamento como por el estudio de los problemas sociales y políticos planteados en España, del lado de las reivindicaciones proletarias y de las libertades del pueblo.

Por considerarlo en armonía con el espíritu colectivo reivindicatorio que preside los actos del proletariado universal, hemos prestado abención al movimiento iniciado por los empleados de Banca y Bolsa de Madrid, constituyéndose en Sindicato y dando, en la primer escaramuza planteada por la Banca Urquijo, una sensación de unanimidad de criterio y de acción digna de loa.

Pero como somos enemigos de actitudes inequívocas queremos salir al paso de los comentaristas espontáneos afirmando que EL NOTICIERO no es ni aspira a serlo, órgano oficial ni oficial del Sindicato Libre de Banca y Bolsa.

La votación de las bases.—Antevotaciones

Anteayer domingo, con los Bancos Alemán, Castilla, Di Roma, Crédit Lyonnais, Sáinz, Calamarte, Central, Quesada, Bilbao, Español de Crédito, Vizcaya y Urquijo, terminó la encuesta de antevotación de las bases que se presentaran próximamente a las Direcciones de las Entidades bancarias.

Solución del conflicto Urquijo

En el día de ayer quedó solucionado, como era de esperar, el conflicto que los empleados de Urquijo mantenían con la referida Casa, aceptándose por ésta, y sin enmienda alguna, las condiciones impuestas por el Sindicato, una de las cuales, como recordarán nuestros lectores, trataba de la expulsión e inhabilitación para servir en Banca del empleado que rescindió los compromisos contraídos.

Propaganda

A eso de las siete de la noche tiráronse ayer de varios «autos» que recorrían las calles más céntricas de Madrid 30.000 manifestantes, que dirige el Sindicato a la opinión pública, explicando los motivos que han movido a la clase de Banca a la sindicación, y aclarando las enormes ventajas que hubiera reportado a los Bancos el tacto, verdaderamente financiero, en los momentos de la guerra, de forma tal que hoy pudiéramos pasar por una de las potencias más prósperas del mundo.

Incidente comentado

A título de rumor recogemos la siguiente noticia:

El sábado por la noche, un jefe del Banco Español de Crédito, que intentó obligar a un empleado a hacer la tramitación de los cheques «boycoteados» al Banco de Urquijo, quiso despedir a este empleado, y, en vista de la hostil actitud del personal, la Dirección aclaró inmediatamente el incidente, negándole toda importancia, y dando toda clase de explicaciones, conducentes al restablecimiento de la normalidad.

El Manifiesto de los empleados.

«A LA OPINION PUBLICA

El Sindicato libre profesional de empleados de Banca y Bolsa de Madrid, constituido en Asamblea, celebrada el día 17 del actual, se dirige a la opinión por este manifiesto, con el fin de recabar para su causa el apoyo nacional.

Trabajadores en la función más importante de la vida económica moderna, hemos constituido esta Asociación, con el único objeto de defender nuestros intereses económicos y morales.

El abandono en que nos han tenido nuestros patronos, y la carestía de la vida, nos colocan en situación económica más inferior a la que por medio de sus Sindicatos han alcanzado otros trabajadores en diferentes ramos de la industria y del comercio.

EL NOTICIERO ha recogido con simpatía el gesto de los sufridos empleados de los establecimientos de crédito, como acogerá, estimulándolos, todos los clamores de justicia y las manifestaciones ciudadanas del proletariado legalmente constituidos, lo mismo seanlo en Sindicato Libre que en Sindicato Unico, que en organizaciones socialistas o del orden que fueren, siempre que en su actuación vayan al unísono con los dictados de la libertad, de la justicia y del pensamiento contemporáneo.

EL NOTICIERO, es un periódico independiente, simbolizante con las clases proletarias que libran la más interesante y complicada batalla que haya registrado la lucha social de todos los tiempos, y es, en el orden político, un periódico liberal, profundamente enamorado de todos los aires renovadores que agitan el mundo moderno.

¿Está claro?

No pudiendo hacer oír nuestra voz de justicia por otro medio que la unión, hemos buscado en ella el apoyo decidido y entusiasta de nuestros compañeros de Barcelona, que constituyen una fuerza legal, que no hay duda nos llevará al triunfo.

Pero antes de tomar medida alguna que pueda redundar en perjuicio común, nos apresuramos a dirigirnos a la opinión, buscando la decisiva importancia de su apoyo moral.

Y si a ella pedimos amparo, a ella debemos exponer nuestros deseos e intenciones, con el fin de que se constituya en nuestro juez.

Muy en breve presentaremos a nuestros patronos unas bases que tiendan a coordinar, por el pronto, el principio escarnecido de a cada cual con arreglo a sus necesidades y el derecho de a cada cual, según sus obras.

Nos anima el entusiasmo que presta la justicia, largo tiempo escarnecida, y pretendemos que un soplo renovador destruya corruptelas sancionadas por el abuso despótico.

Tenemos en nuestras manos la función económica más importante de los tiempos modernos: la Banca; y no queremos tener que causar por huelga alguna un perjuicio a la economía nacional, ni aun a nuestros mismos patronos, los cuales tienen el imprescindible deber de evitar posibles conflictos, y, sépalo la opinión: «Si ellos hubieran sabido recoger el inmenso río de riqueza que la guerra nos trajo, nos hubiéramos colocado a la cabeza de las potencias más prósperas».

¡¡Viva el Sindicato libre profesional de empleados de Banca y Bolsa!!
¡¡Justicia y libertad!!—El Comité directivo.»

Comentario de libros

Lord Stranleingh, millonario.
Por Robert Barr. Versión de Francisco R. Ortega y Frías y Eduardo Tejerina.

Esta novela retrata fielmente la literatura de moda en Inglaterra que obedece al lema de «Un rato de verdadero entretenimiento». Es, en efecto, un libro interesante y muy ameno. Los traductores han tenido acierto en elegir este autor que tanto estiman los ingleses por la naturalidad de su fantasía.

La versión, hecha directamente del inglés, está cuidada con esmero, acaso con demasiada preocupación de conservar el estilo del autor; por consiguiente, el libro «no pierde nada» con la traducción, dicho sea en alabanza de los traductores.

Crac.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Continúan los actos de sabotaje en la zona minera del Ruhr

La cuestión de Oriente.--Noticias de todas partes

La crisis industrial en las zonas de ocupación

DUSSELDORF 25.—La crisis industrial se agrava enormemente en los territorios ocupados.

Numerosas fábricas y talleres han reducido, unas, y suspendido completamente otras, el trabajo.

De 74 altos hornos, sólo funcionan actualmente 26.

En la zona belga.—Dos soldados muertos

BRUSELAS 25.—Comunican de Buer que a consecuencia de haber sido agredida una patrulla belga, resultando muertos dos soldados, y herido gravemente un tercero, ha sido proclamado en aquella localidad el estado de sitio reforzado.

Cinco notabilidades, entre las cuales figura el burgomaestre de Buer, han sido detenidas en calidad de rehenes.

Sabotaje en líneas férreas

DUSSELDORF 25.—En la vía férrea de Kaiserslautern a Sarrebruck estalló una bomba, cortando los rieles.

También en las proximidades de la estación de Pirmasens fueron encontrados tres enormes peñascos colocados en la vía férrea.

Por ambos actos de sabotaje las autoridades de ocupación han impuesto las debidas sanciones.

Suspensión definitiva de la «Gaceta de Colonia»

DUSSELDORF 25.—El periódico «Gazette de Cologne» ha sido suspendido y prohibida de un modo definitivo su publicación y circulación en las regiones ocupadas.

Una bomba en una imprenta

MUNSTER 25.—A consecuencia de la explosión de una bomba ha quedado totalmente destruida la imprenta del diario socialista «La Voluntad Popular».

Un discurso de Cuno

KOENIGSBERG 25.—En un discurso pronunciado ayer ante los representantes de las grandes Asociaciones políticas y económicas de Alemania y autoridades provinciales; el canceller Cuno declaró que los Estados de Alemania seguirían siendo alemanes, afirmando la imposibilidad para el Reich de desear el fin de la resistencia pasiva antes de que se logre una solución equitativa, afirmando el deseo de Alemania de pagar las reparaciones. Terminó apelando a la unión de todos los alemanes, y añadiendo que el Gobierno castigará implacablemente a quienes se sustraigan a las obligaciones que impone la hora actual.

La cuestión de Oriente

La Conferencia revisa las cláusulas del Tratado

LAUSANA 25.—La Delegación turca ha desmentido que se lleve a cabo concentración alguna de tropas otomanas en la frontera de Siria.

En el Consulado de Albania en esta población se desmiente que haya estallado la revolución en aquel país.

La Conferencia ha revisado todas las cláusulas del Tratado, examinando la cuestión de las accesiones a Portugal, Polonia y Checoslovaquia, en lo que se refiere a las cláusulas económicas, sin adoptar ninguna decisión. Parece que los turcos aceptarían tan sólo las accesiones relativas a Portugal.

La inserción de las cláusulas referentes a la evacuación de Constantinopla, Chanak y Gallipoli, queda subordinada a la reglamentación de las cuestiones litigiosas.

A propósito de la cuestión de las cesiones, los turcos declararon que no podían ocuparse de ella mientras Turquía no obtenga satisfacción respecto al asunto de los cupones y al de la evacuación de Constantinopla.

El delegado turco conferencia separadamente con cada uno de los aliados

LAUSANA 25.—El presidente de la Delegación otomana, Sr. Ismet bajá, ha conferenciado separadamente con los representantes aliados, tratando de la conveniencia que para él supone el enterarse cuanto antes de la actitud de los diferentes Gobiernos aliados ante los problemas que se debaten.

El Sr. Ismet bajá ha desmentido terminantemente que se hayan concentrado tropas turcas en Silicia.

Inauguración de una Escuela de Agricultura en Angora

ANGORA 25.—A la inauguración de la Escuela de Agricultura turca asistieron Mustafá Kemal bajá, todos los ministros, los diputados y el Cuerpo diplomático acreditado en Turquía.

Mustafá Kemal, diputado por Esmirna

LONDRES 25.—Telegrafían de Angora al «Daily Mail» anunciando que Mustafá Kemal bajá ha sido elegido diputado por Esmirna.

Presentación de credenciales

CONSTANTINOPLA 25.—El delegado del Gobierno de los Soviets, señor Suritch, ha presentado sus cartas credenciales a Mustafá Kemal.

La cuestión de Albania

ROMA 25.—Comunican de Scutari que la situación en Albania no es tan grave como la pinan determinados despachos que se han difundido por el extranjero.

El Parlamento, que cerró sus sesiones el día 18 del actual, celebrará la próxima el día 15 de septiembre venidero.

La posición del jefe del Gobierno parece ser muy comprometida, tanto, que el presidente del Consejo se ha visto obligado a movilizar tres compañías de tiradores con objeto de atender a la propia seguridad y a la de los ministros.

El Gobierno actual parece que desea confiar el Poder a un Príncipe cristiano y extranjero, y se habla del Príncipe Guillermo de Urach, de la Casa Wurtemberg.

Noticias de todas partes

Disminuye la erupción del Etna

CATANIA 25.—Ha disminuído notablemente la intensidad de las corrientes de lava en todas direcciones.

El peligro que amenazaba a la ciudad de Linguaglossa ha desaparecido por completo.

Mussolini regresa a Róma

ROMA 25.—De regreso de su viaje a los lugares siniestrados a consecuencia de la erupción del Etna, ha llegado a esta capital el Sr. Mussolini.

El Presidente Harding

NUEVA YORK 25.—En el discurso que acaba de pronunciar en San Luis el Presidente Sr. Harding, y al hablar del Tribunal permanente de Justicia Internacional, dijo, entre otras cosas, textualmente lo siguiente:

«Enamorado de la libertad y cediendo a irresistible impulso, el pueblo americano acogió siempre con júbilo todo triunfo de la democracia sobre la autocracia, y toda sustitución de Gobierno popular a la dominación monárquica.»

De ahí arranca la ferviente esperanza nuestra de que se logrará en Europa un equitativo arreglo—arreglo del que no pretendemos, ni mucho menos, modificar los términos—que deje satisfechos los legítimos derechos de la heroica y democrática nación francesa, y mediante el

Anunciantes:

To lo anuncio en EL NOTICIERO es fuente segura de triunfo industrial

..... cual Alemania pueda hacer efectivas sus promesas relativas a reparaciones y la democracia alemana pueda instaurar ese honor nacional, de cuyo concepto careció la Monarquía alemana, pudiendo entonces entrar Alemania a figurar entre los países adheridos al Tribunal permanente de Justicia Internacional.

La ley seca

NUEVA YORK 25.—Han llegado a este puerto los paquebotes «Coronia», «Cedric» y «Providence», habiéndose incautado las autoridades de Aduanas de todas las bebidas alcohólicas que llevaban a bordo dichos buques.

Villa y Concejo

Sin noticias

El señor alcalde manifestó hoy a los periodistas que, como lunes, no tenía nada que comunicarles.

¡Todo sea por Dios, y por los lunes!

Una Exposición notable

En la plaza de las Cortes, 4, se inauguró ayer la Exposición de los trabajos de cerámica realizados por la Institución municipal Cerámica y Artes Industriales, que dirige el Sr. Alcántara.

La Exposición será, seguramente, muy visitada, porque tiene trabajos primorosos.

Un rumor grave

Anoche publicó un popular diario la noticia, que acogemos con toda clase de reservas, que los pistoleros barceloneses van a avecindarse en Madrid, y, precisamente entre los obreros municipales, parece que alguien trata de afiliarse a estos obreros a determinada Institución que en la ciudad condal es «única», y se opone a la «libertad» de otras entidades análogas, dirimiendo sus contiendas a tiros.

¿Será cierto?

De serlo, veremos grandes cosas en nuestro Concejo.

Los «modorros» de Almadén

La venida a la Corte de los intoxicados mercuriales crónicos de las minas de Almadén, ha puesto de actualidad esta interesante cuestión que constituye un problema demandador de solución urgente y completa.

El sábado visitó la Comisión de aquella Federación obrera, con los intoxicados y con el Dr. Fernández Aldama, al ministro de Hacienda que manifestó su propósito de intervenir en este asunto y hacer que se implanten las medidas higiénicas necesarias para lograr la atenuación de los efectos tóxicos mercuriales.

Estuvieron también en el despacho del director general de Sanidad, al que el doctor Fernández Aldama mostró una numerosa colección de fotografías altamente impresionantes y demostrativas de la verdad de sus asertos y de la justicia de sus pretensiones, haciéndose también una detallada explicación sobre las formas de entrada en los organismos de los gases, polvos o esférulas mercuriales y las lesiones que produce.

El Sr. Martín Salazar, asombrado de las enormidades denunciadas y probadas calificó de «crimen de lesa humanidad» la no intervención para terminar con el estado actual de aquella rica mina y con los efectos destructores en los organismos jóvenes y en sus familias.

Encargó al Dr. Fernández Aldama, a quien felicitó por su buena y generosa obra, una extensa información sobre el asunto y se ofreció incondicionalmente a los comisionados para trabajar con denuedo por su causa.

Por la tarde fueron a visitar al presidente del Consejo de Administración de aquellas minas, excelentísimo señor don Angel Urzáiz, quien reiteró sus propósitos de cooperar para el saneamiento higiénico, industrial y administrativo de las minas, que por el Estado le están encomendadas.

Los comisionados insistieron en sus protestas contra los técnicos de aquel Consejo, y principalmente del señor director, únicos culpables de la ruina de aquella industria y del malestar que aquellos obreros padecen.

Salieron satisfechos de sus gestiones, y desean no se hagan esperar los resultados de las mismas.

Agradecidos

Lo estamos, y mucho, a todos los colegas que han tenido la bondad de saludar nuestra aparición.

Para todos sean nuestras rendidas gracias y nuestro propósito de contribuir a estrechar, cada día más, el afectuoso compañerismo que nos une.

La desgracia de ayer tarde

En un solar de la calle de la Paloma, Dionisio Prades se hallaba engrasando el camión de la matrícula de Madrid número 8.460 y a hacer funciones el motor, sin duda no se encontraba éste con los frenos echados; el caso es que sin poder impedirlo echó a andar, yendo a chocar contra unas empalizadas que derribó. Detrás de ellas unos chicos que se encontraban jugando tuvieron la desgracia de ser alcanzados.

Rápidamente se les trasladó a la Casa de Socorro de la Latina, a donde poco después de llegar falleció el niño de ocho años Andrés Bergisas, a quien le había destrozado el pecho una rueda del autocamión; los hermanos Luis y Manuel García Requijo, de nueve y doce años, respectivamente, resultaron con heridas graves; el primero en el muslo derecho, y el mayor con la fractura de los huesos del pie izquierdo; también resultaron heridos, aunque de pronóstico leve, José Goñi Alvarez, de diez años, domiciliado en Paloma, 26 y 28, en el párpado del ojo derecho; Basilio Lago, de seis años, erosiones en la rodilla, y Francisco Berduño, de eatorce, que tiene una contusión en la articulación tibiotar-ciana.

El hecho ha producido gran indignación en todo el barrio y es ahora el tema de todos los comentarios.

Antibronconeumónico del Dr. Moro

Contra la Gripe

TIMOROL OROM

Elixir curativo de las infecciones bucales

De venta en droguerías y farmacias de España

Depósito general:

Farmacia del Doctor Fuentes. - PALENCIA

LAS CORRIDAS DEL DOMINGO

¡Qué bien se está en Miraflores!

Maera, Marcial y Pablo Lalanda, para seis toros de Concha y Sierra.

¡Qué bien se está en Miraflores! Sí, señores aficionados a la castiza fiesta taurina.

¡Qué bien se está en Miraflores! Hasta una hora antes de dar comienzo al festejo taurino del domingo, el modesto revistero que suscribe estas líneas se hallaba disfrutando de las delicias que a los veraneantes proporciona este pintoresco pueblo serrano.

De buena gana dedicaría el espacio que en el periódico me asignan para la reseña de la corrida del domingo a cantar las bellezas y las delicias de Miraflores, pero... no puede ser; ni los aficionados ni el director me lo permitieron, y los garbanzos son sagrados. A una velocidad media de setenta



Un pase por alto de Maera.

por hora nos trasladamos a Madrid, en el magnífico «auto» propiedad del conocido industrial y afamado futbolista D. Avelino Fernández, y cinco minutos antes de sonar los clarines ocupábanos nuestra delantera de tendido. Y ahora, al toro, que es lo que interesa.

Maera

Valiente de verdad se mostró el torero sevillano.

Toda la tarde anduvo entre los pitones de los cornúpetos que le correspondieron en suerte.

Toreó, banderilleó y mató poniendo a contribución en todo momento su buena voluntad; pero... ¡Ah, ese pero que siempre ha de empañar toda alegría!... Maera no es torero de público, como no lo será ninguno que abuse de la «reclame», e indiscutiblemente éste ha abusado, y mucho. La clientela se mostró hostil con el trianero, y el trianero no pudo, ni puede, hacer más de lo que hizo, tocándole en suerte los toros que le tocaron.

Marcial Lalanda

Marcial nos recordó en algunos momentos el domingo a aquel torerito que de novillero era una esperanza positiva del toreo contemporáneo.

Arte, finura, elegancia.

Esto era Marcial de novillero; pero—



Marcial Lalanda veroniqueando.

he aquí otro pero—de matador de alternativa, Lalanda se ha dormido en los laureles, se ha liecho un tumbón y no desarrolla su toréo nada más que cuando tiene delante una «babosa» inofensiva.

El domingo Marcialito se hizo aplau-

dir toreando de capa y de muleta, y se le ovacionó banderilleando.

Y, sin embargo, los aplausos que oyera no debieron agradarle, pues bien a las claras se veía que eran aplausos de los menos inteligentes, de los que se dejan fascinar por el toreo de salón; faltaban los aplausos de los inteligentes, y esto es muy lamentable para un torero.

Pablo Lalanda

Lo mejor que se hizo el domingo en la Plaza de Madrid se debe a Pablo Lalanda, el torero que en la temporada pasada había iniciado un rapidísimo descenso, precipitándose en el abismo.

Pablito intentó rehacerse, y casi lo consiguió.

Valiente, muy valiente, artístico las más de las veces y temerario otras, Pablito proporcionó una tarde buena a la afición, y ésta se lo agradeció, tributándole calurosos aplausos.

Los toros

La señora viuda de Concha y Sierra envió una corrida terciada, pero que dejó mucho que desear en lo que a bravura se refiere.

Acto humanitario

Durante el arrastre del tercer toro, las cuadrillas hicieron una colecta en favor de la familia del infortunado diestro Manolete II.



Pablo Lalanda en un pase de pecho

Resumen

La corrida del domingo no resultó aburrida; pero...—y vaya otro—prefiero Miraflores.

Quinito Verjo

En provincias

BARCELONA.—Veraguas, buenos. Gallo reapareció peor que cuando fuese a América; algunos lances aceptables; facnas desconfiadas, predominando espantosas regocijantes; pésimo matando. Silveti valiente en conjunto. Márquez bien toreando; superior banderilleando; breve con el estoque. (Oreja.)

SALAMANCA.—Angosos, mansos; uno foguado. Luis Freg, superior toreando; valientes facnas; estocada por toro. Primero, orejas rabo. Pontes, voluntarioso, pero torpón, desconcertado. Olmos, superirísimo con el capote; excelentes facnas muleta, coreándolas el público; aceptable matando. (Ovacionado.) Picador Juiriqui, una cornada en el vientre, gravísimo.

SAN FERNANDO.—Villamartas, buenos. Carnicerito valiente. (Oreja.) Amuedo, bien.

GRANADA.—Concha Sierras, buenos. Domingufu, regular uno, bien otro. Villalta valiente; regular estoque. Barajas, bien banderillas; aceptable en el resto.

SEVILLA.—Colomas, cumplieron. Posada mató cuatro por perance com-

pañeros; bien toreando, mediano hi-riendo; Belmontito, lanceó el primero puntazo hondo muslo. Fuentes Béjara- no, valiente. Caída puya lastima pie levemente.

TOLOSA.—Celebrose la corrida de feria con un lleno rebosante acudiendo numerosos aficionados, de distintos puntos de la región y agotándose las localidades, hasta el punto de quedar-se fuera mucha gente.

El ganado de Cándido Díaz fué grande y bronco.

Gallito de Zafra estuvo superiorí- simo toreando con el capote; hizo quites estupendos y artísticos, y ejecutó fa- nas emocionantes en las que derrochó la valentía, entusiasmando al público. Con el estoque se mostró decidido y cer- tero en sus tres toros, y escuchó repe- tidas ovaciones.

Agüera ha tenido una gran tarde, confirmando su cartel de excelente tore- ro. Además de torcar de capa superior- mente y estar valeroso en el tercio de quites, trasteó siempre cerca a sus en- migos, logrando dominarlos, y corean- do el público sus faenas. Al matar se fué siempre detrás de la espada, reve- lando un estilo de estoquador fácil y se- guro, y compartiendo las ovaciones con su compañero.

La valentía, que tanto Gallito de Za- fra como Agüero, han puesto a prueba, ha bastado para vencer las dificultades, saliendo triunfantemente de la Plaza y siendo ventajosamente contratados por el empresario de la da San Sebastián, que presenciaba la corrida.

CARTAGENA.—Tovar, pequeños, bravitos. Algabeño superior toreando, certero matando. (Oreja.) Zurito, va- liente, Cartagenero, regular.

VALLADOLID.—Clairac, buenos. Fi- nito, bien, sobresaliendo banderillas. Avelino David, bien segundo superior quinto; valentón. Orejas rabo. Fernán- dez Prieto, superior. (Oreja.)

EIBAR.—Cabaladas, buenos. Pedru- cho, estuvo bien.

Ultimo cedió sobresaliente hermano sa- cho, valiente; mató tres. (Orejado.)

RIOSECO.—Villagodos, grandes y poderosos. Ventolá bien el primero y superior en el segundo del que cortó la oreja; en el último regular.

Luis Mera, muy bien en su primero, superirísimo en su segundo del que cortó oreja y rabo, y en el último afortuna- do matando; fué sacado en hombros.

ALBACETE.—Se lidiaron tres novil- los de Gregorio Campos y tres de la viuda Jiménez que cumplieron.

Checa cumplió en el primero; en el cuarto superior, del que cortó la oreja.

Almonte, muy valiente en sus dos. Vicente Torres no pasó de regular.

BILBAO.—El ganado fué manso. Noain, Ariza y Montero, estuvieron muy deficientes.

HUELVA.—Un muerto y siete heridos.

En San Juan del Puerto se verificó una capea que ocasionó varias víctimas. Uno de los novillos empitonó a Julio Robles, de diez y nueve, causán- dole una tremenda herida en la cavidad to- ráctica abdominal, con rotura de dia- fragma.

En un automóvil se le trasladó a esta capital, donde falleció a poco de ingre- sar.

Poco después en tren llegaron otros siete aficionados heridos en la misma ca- pea.

AVILA.—Los novillos de Mateos, cumplieron.

Lorín, Charlot, el Guardia Torero y su Botones hicieron las delicias del pú- blico que no cesó de ovacionarles.

ARANDA.—Celebrose la novillada con motivo de la festividad de San Juan. Los novillos de Martínez, cumplieron.

Rirardo Lapera (Bombita), bien con el capote; fué cogido al entrar a matar, sufriendo dislocación hombró derecho; de estado, leve.

Norberto Miguel, bien en todo. (Cor- tó una oreja.)

CORDOBA.—Los novillos de Soto- mayor lidiados sin picadores, maneja- bles.

Ojeda, muy bien en sus dos toros.

Muñoz, estuvo desgraciadísimo.

Yáñez, torpón, pero muy valiente.

En Santa Marta los novillos de la viu- da de Soler, bravos.

Julio Conde muy bien toreando y ma- tando. (Ovacionadísimo.)

SAGUNTO.—Se inauguró la plaza con un lleno.

Los toros de Pino, buenos.

Juanillo y Cruz se portaron muy bien.

BARCELONA.—Plaza Antigua.

Seis novillos de Gallardo que cumpli- ron.

Mella no pasó de regular.

Paradas, consiguió un éxito resonan- te tanto con el capote como con la mu- leta y estoque.

David quedó a la altura de su compa- ñero Mella.

EN EL EXTRANJERO

BECIERS.—Se lidó ganado de Mi- nra que fueron poderosos.

Chicuelo, Valencia II y Gitanillo, se portaron superiormente.

De África

Se prolongan, por fortuna, los días de paz en Marruecos.

Las tropas continúan realizando pa- sees militares, sin novedad.

Parece que hasta los rumores se alejan de nuestra zona de Protectorado marro- quí, para cernirse sobre los Centros ofi- ciales de Madrid y Barcelona.

Parte oficial de anoche

El Alto Comisario de España en Ma- rruecos comunica a este Ministerio lo siguiente:

Sin novedad en el territorio.

Los moros hacen cuevas

MELILLA.—La aviación ha obser- vado que ocultos en las barrancadas, y a unos cien metros de Tizzi-Azza, los moros se dedican a abrir cuevas.

El representante de Echevarrieta trae la documentación de Dris-Ben-Said

MELILLA.—Ha salido para la Pen- ínsula el Sr. Aranguren, representante de Echevarrieta, llevando consigo toda la documentación particular de Dris- Ben-Said.

Anido, Silvela y el Riffi

El Alto Comisario y el general Mar- tínez Anido han encargado al ámel Er- Riffi de la política que llevaba Dris- Ben-Said.

El Riffi ha salido ya para Tafersit.

A tiros con un au- tobús

Al pasar anoche, a las nueve y me- dia, por la calle de Alcalá, entre las de Claudio Coello y Lagasca, el au- tobús número 4, ya de retirada hacia las cocheras de la Empresa, se oyeron nue- ve disparos, dirigidos contra el vehícu- lo desde una «moto».

Según manifestaciones de un testigo presencial, en ésta, que no llevaba nú- mero de matrícula, ni luz alguna, iban el motorista y dos personas más en el sidecar. Los tres sujetos vestían de me- cánico.

La «moto», una Harley-Davidson, marchaba a la izquierda del autobús, pasándole delante en el citado sitio, en cuyo momento sus ocupantes hicieron los disparos contra el conductor, José Muñoz Carrasco, de treinta y siete años, domiciliado en la carretera de Aragón, núm. 27, segundo.

Huyó la «moto» a toda marcha por la calle de O'Donnell, al mismo tiem- po que el autobús se paraba.

De éste descendieron rápidamente los dos guardias de Seguridad que cons- tituían la pareja de escolta, y sacaron sus pistolas, de las que no llegaron a hacer uso, por temor, sin duda, a herir a algún viandante.

En este instante el conductor mani- festó a los guardias que se hallaba he- rido, en vista de lo cual fué llevado a la Casa de Socorro del distrito de Bue- navista, donde los facultativos de guar- dia le reconocieron.

Presentaba dos heridas: una con ori- ficio de salida, en el brazo derecho, y otra en la cara lateral externa del mus- lo derecho, en su tercio superior.

Ambas lesiones fueron calificadas de pronóstico reservado.

Al conductor, una vez curado, se le envió en una camilla al Hospital Pro- vincial.

La Policía trabaja para descubrir el paradero de la «moto» y de sus ocu- pantes.

LA BOLSA

Cotización de 25 de Junio
BOLSA DE MADRID

4 por 100 interior: Serie F, 71,60.—C, 71,85. A, 71,85.—Fin de mes, 00,00.
4 por 100 exterior: Serie F, 87,55.—C, 88,00 A, 88,00.
4 por 100 amortizable 1910: Serie F, 95,60 C, 95,80.—A, 95,80
5 por 100 amortizable 1917: Serie F, 00,00. C, 95,70.—A, 95,70.
Cédulas hipotecarias: 4 por 100, 88,75 — 5 por 100, 100,00.

Ayuntamiento de Madrid. Expropiación interior, 5 por 100, 0,00.—Villa Madrid 1918, 5 por 100, 88,75. Obras, 4 1/2 por 100, 00,00.

Acciones: Banco de España, 595,00.—Idem id (bonos), 372,00.—Banco Hipotecario, 26,00.—Banco Hispano-Americano, 000,00.—Banco Español de Crédito, 154,50.—Banco Español del Río de la Plata, 240,00.—Compañía de Tabacos 244,00.—Explosivos, 355,00.—Azucareras preferentes, 00,00.—Cem ordinarias, 00,00.—Altos Hornos de Vizcaya, 000,00.—Duro Felguera 55,50.—Madrid, Zaragoza y Alicante, 36,00.—Norte de España, 000,00.—Riotinto (obligaciones), 168,00.

Moneda extranjera: Francos, 41,90.—Libras, 31,09.—Dólares, 6,75.—Marcos, 0,006.—Liras 30 30 Escudos portugueses, 0,33

BOLSA DE BARCELONA

Interior, 71,50.—Amortizable, 5 por 100, 96,20. Exterior, 87,4.—Nortes, 339,00.—Alicantes, 354,50.—Andaluces, 59,2.—Orenses, 18,8.—Hispano Colonial, 337,50.—Crédito Mercantil, 000,00. Tabacos Filipinas, 000,00.—Río de la Plata, 000,00.—Francos, 41,90.—Libras, 31,15.—Marcos, 0,007

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 102,5.—Felguera, 00,00.—Explosivos, 356,0.—Resineras, 279,00.—Papelera, 00,0.—Norte de España, 00,000.—Banco de Bilbao, 1,785,00.—Río de la Plata, 000,00.—Dicio, 000,00.—Cala, 00,00.—Banco de Vizcaya, 0,000,00. Basconia, 00,00.—Sota y Aznar, 0,000,00.—Nervion, 00,00.—Unión Marítima, 000,00.—Vascongada de Navegación, 00,00.—Pobla, 00,00.—Guipúzcoa, 000,00.—M. Bilbao, 00,00.—Mundaca, 65,00.—Izarra, 000.—Libras, 00,00.—Francos, 00,00

BOLSA DE PARIS

Exterior, 00,00.—Nortes, 000,00.—Alicantes 000,00.—Libras, 74,625.—Pesetas, 240,00.—Dólares, 16,175.—Francos suizos, 289,50.—Pesos oro argentino, 00,00.—Liras, 72,40.—Coronas suecas, 429,50.—Coronas noruegas 269,00

BOLSA DE LONDRES

Exterior, 71,50.—Consolidados, 000,00.—Francos, 74,605.—Idem suizos, 25,74.—Florines, 11,765.—Dólares, 4,6131.—Liras, 103,12.—Pesetas, 31,11.—Marcos, 510,00

SUCESOS

Dependiente infiel

Ramón Borrego Royan, que vive en la calle de las Aguas, 18, denuncia a Angel Franco por cobrar indebidamente facturas de su establecimiento.

Buen hallazgo

El conductor 381, del tranvía, hizo entrega al guardia de Seguridad de un delantal que contenía una pistola cargada que dejó un viajero en la plataforma de dicho tranvía.

Atropello

Pedro Hernández, de siete años, que vive en la calle de Antonio López, 31, sufre heridas de pronóstico reservado, por atropello del automóvil 7.303 M., conducido por el chófer Ramón Martín Pérez.

El herido fué conducido a la Casa de Socorro del distrito y el chófer quedó detenido.

Desacato a la autoridad

En la calle de Atocha fué herido de pronóstico reservado el guardia 210, por Antonio Llamas Arjona, de cincuenta y cinco años.

Fué detenido, pasando al Juzgado de guardia, y el herido fué asistido en la Casa de Socorro del distrito.

Caidas desgraciadas

Al caerse en su domicilio, Bailén, 39, se produjo una herida de pronóstico grave Vicente Sanz, de cuarenta y ocho años.

—En la calle de Magín Calvo se cayó casualmente Dorotea Posadas, resultando con lesiones graves.

Accidente del trabajo

Antonio Calzada resultó con una herida de pronóstico reservado mientras trabajaba en una obra de la calle de Alcalá, núm. 20.

Arroz que sienta mal

Ayer, en la Casa de Socorro correspondiente, fueron asistidos de intoxicación de pronóstico reservado, por comer arroz en malas condiciones, que les sirvieron en Villa Carmen, Doctor Sartero, núm. 6, Gumersindo López y sus hijos, Paco, Ramón, Juliana y Gumersinda.

Por andar con armas

Limpiando una pistola, en su domicilio, Juan Bautista, 32, se le disparó ésta, produciéndole una herida de pronóstico reservado, a José Márquez Moreno.

Del tranvía al suelo

Al caerse casualmente en el Puente de Toledo, se produjo lesiones de pronóstico reservado Ramiro Martínez.

Un botones del «A B C», al ir a apearse por la plataforma delantera de un tranvía, de la línea Quevedo-Salamanca, tuvo la desgracia de resbalarse, siendo atropellado por éste; sufrió lesiones en el pie izquierdo.

DIA RELIGIOSO Banquete a Pérez Toledo

Martes 26.—Santos Juan y Pablo, hermanos; Santos Pelayo y Superio, mártires; San David, ermitaño, y Santa Perseveranda, virgen.

La misa y oficio divino son de Santos Juan y Pablo, con rito doble y color encarnado.

Cuarenta Horas.—Iglesia del Buen Suceso. A las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne; a las seis y media, sermón por el señor Urriza, a las once, vigilia de la Adoración Nocturna.

CARTELERA

Centro.—Compañía Alba-Bonafé.—A las diez y media, El agua de Lozoya.

Comico.—Compañía María Palou.—A las diez y media, ¡Calla, corazón!

Latina.—A las siete, La monería A las diez y media, La alegría de la huerta y La monería.

Fuero eral.—Gran compañía Alcoriza. A las seis y cuarto y a las diez y media, Las hazañas de Rocambole, segundo episodio de Rocambole.

M. ravill-s.—A las seis y media y diez y media, Cinematógrafo, Daimar, Juanita Oriol, Carmen Valero, Luisa de Ayala, Carola and Mils, Pastora Imperio y Ramper.

Circo William Parish.—A las diez, última semana de la compañía. Función de circo y torneo de lucha grecorromana: Kohler (alemán) contra Meyerhans (alemán) y Fournier (francés) contra Lobmayer (austriaco).

Circo Americano.—A las diez y media, función de circo y gran becerrada cómica. Lidia de tres becerros por Charlot-Chepa, El cojo Bonifa y su distinguida familia.

NOTICIAS

A fin de evitar perjuicios a las personas que deseen veranear en Portugal, se hace saber que para poder pasar la frontera sin dificultad alguna, deberán llevar consigo, y exhibir cuando para ello fueren requeridos, el pasaporte expedido por la Dirección general de Orden público en Madrid y por los gobernadores civiles en las demás provincias, no siendo valedera, por ahora, la cédula personal visada por los cónsules respectivos, formalidad pendiente de resolución por el Ministerio de Estado, de acuerdo con el de aquel país.

Lo que, en caso afirmativo, se pondrá en conocimiento del público.

El próximo sábado, día 30 del actual, a las ocho de la noche, se celebrará en el restaurante "La Huerta" un banquete popular en homenaje de simpatía a don Tomás Pérez Tolero para festejar el brillante triunfo obtenido obtenido en las últimas elecciones a diputado provincial en el distrito de Inclusa-Getafe.

Las tarjetas para este acto se expendrán en los siguientes puntos: Cafés de Levante, Correos, San Millán y Embajadores; cervicería "La Eritaña", Mayor, 51; bar Cascorro y bar "La Perla Cubana", bar Salmerón, bar Lillo, Mesón de Paredes, 16; Martín de Vargas, 9, vinos; Antonio López, 6, vinos, y Embajadores, 12, carbonería.

Al general Berenguer le van saliendo partidarios, y periódicos que en un principio hicieron campaña en favor del suplicatorio, enmudecen ahora. En el Parlamento, las oposiciones no aprietan, y el pueblo empieza a escamarse. ¿Qué pasa?

Notas palatinas

El domingo vistió la Corte de media gala con motivo de celebrar su fiesta onomástica el Infantito Don Juan, hijo de los Reyes.

El agosto niño recibió muchas felicitaciones.

La Reina Doña Victoria recibió en audiencia ayer mañana a los marqueses del Busto, marquesa de Noblejas, D. Jesús Carballo y D. Luis Escenas.

Con la Soberana estuvo despachando a mediodía el presidente de la Junta Central de la Cruz Roja, marqués de Hoyos.

La duquesa de Fernán-Núñez cumplimentó a la Reina, invitándola al festival benéfico que se celebrará el miércoles próximo en el «chalcó» de los marqueses de Valdeiglesias, sito en las proximidades de Chamartín de la Rosa.

Antes de partir para Salamanca, Su Majestad el Rey envió un telegrama al Soberano de Italia de condolencia por la catástrofe del Etna.

El Rey Víctor Manuel ha contestado con otro despacho redactado en términos muy cariñosos, en el que agradece las palabras de condolencia del Soberano español.

Anuncios fijos económicos

Inserción diaria durante un mes, por cuadro, 40 pesetas

Administración de EL NOTICIERO

Plaza de San Gregorio, 11 :-: MADRID

Casa SANCHO
CAMISERIA
Cuellos, puños, corbatas
— Gran surtido —
Hortaleza, 9
MADRID

J. CUBAS
FUENCARRAL, 138

Cinematografía - Alquiler y venta de películas
— Aparatos, carbones y accesorios —
INSTALACIONES Siempre los mayores éxitos
MADRID TELEFONO 672 J.

Investigaciones
e informes personales
Seriedad y reserva :-: Madrid y provincias
Plaza de San Gregorio, 11, 2.º

PUBLICIDAD Antonio de la Osa Gálvez
Concesionario exclusivo de publicidad de la ASOCIACION GENERAL DE EMPLEADOS Y OBREROS DE LA RED TELEFONICA INTERURBANA
Concesionario exclusivo de publicidad en los cinematógrafos de Gran Empresa Sagarra (S. A.)
Real Cinema - Cinema España - Principe Alfonso - Monumental Cinema
Exclusiva en las revistas AUTOMOVIL COMERCIO y LA MODA ELEGANTE
Gaztambide, 27, pral. MADRID Teléfono 15 - 68 J.

ACHICORIA
"LA PRIMITIVA
SEGOVIANA"
Leocadio Suárez
Fábricas en Cuéllar, Vitoria y Traspinedo.
Proveedor de la Real Casa
Depósito en Madrid:
Galileo, 17
Toda la correspondencia a la fábrica de
CUELLAR (Segovia)

Angel Ripoll-Magdalena, 27
Baterías de cocina esmaltada y de aluminio.
Gran surtido en utensilios de cocina al peso.
Cubiertos, cuchillos, baños y toda clase de artículos de hojadelata y zinc.
Magdalena, 27 ANGEL RIPOLL

ALMONEDA GRANDES GANGAS
Muebles inmejorables a precios económicos
— VER Y CREER —
Costanilla de los Capuchinos, 3, y Pelayo, 5
MADRID

GRAN BAR BOLIVIA
Corredera Baja, 30, y Barco, 47
Grandes billares. Tertulía. Música selecta. Esmerado servicio en cafés chocolates, bocadillos y licores de las mejores marcas.
Precios corrientes

Diccionario Gráfico de Artes y Oficios
(Publicación mensual)
Director D. José Lapulide
Necesario a todos los artistas El más completo
Precio del cuaderno, 2 pesetas
Pedidos: Cardenal Cisneros, 60.-Tel.- 17-18 J.-Madrid

Notas de sociedad

En el campo del Athlétic Club se ha celebrado la anunciada verbena en honor de las muchachas que tomaron parte en el último campeonato de tenis. Tratándose de una fiesta de juventud, no hay para qué añadir que la animación no decayó un solo instante y que los bailarines no cesaron en su tarea hasta agotar a los músicos de la "jazz-band" y al hombre del clásico organillo.

Entre las muchas señoritas que asistieron a la fiesta, recordamos a las de Fernández Liencres, Pérez Seoane, Luque y Valenzuela, Carrasco, Bores, Abreu, Saavedra, Velasco, Jaraba, Andreu, Leal, Machimbarrena, Navarro Reverter, Ceser, Hernández Delás, Valderrábano, Tmat, Aguirre, Sangro y Torres, Castro, Alamán, Vargas, Cañedo, Alonso Arcizaga, Ibarquén, Peñón y Crespo, Bustelo, Gazco, R. de la Prada, Illana, S. Terling, Rueda, G. Heredia, Pellico, Benjumea, La Cuesta, Alonso Martínez, Cirornista, Gómez Bea, Medinaveitia, Guinea, Marín y Barranco, Barranco, B. de la Peña, Urueña, Romea, Suárez Inclán, Lóriga y algunas más.

Los señores de Calzada, ilustres argentinos, están pasando unos días en Madrid.

En la iglesia del Santísimo Cristo de la Salud se ha celebrado la boda de la bellísima señorita Sofía Pla y Ruiz del Castillo, hija de los marqueses de Amboage, con D. Juan O'Neill Hilario, marqués de Valdeoseira y de Cartojar, nieto de la marquesa de San Lorenzo de Valle-Umbroso, perteneciente a la ilustre casa de Oñate.

El día 14 del próximo julio se celebrará en la iglesia del Buen Partor, de San Sebastián, la boda de la encantadora señorita María de la Soledad de Berástegui y Carol con el joven duque de Arévalo del Rey, barón de Monte-Villena, hijo de la marquesa de Casa-Ximénez.

El sábado por la noche se reunió en el Ritz el Cuerpo consular americano

para celebrar su acostumbrada comida mensual.

Presidió el acto el subsecretario de Estado y asistieron los Sres. Traumann, cónsul general de Guatemala; García Plaza, vicecónsul de la misma República; Alvarez Goycoechea, cónsul de Venezuela; Mozoncillo, vicecónsul del Ecuador; Carbalho, cónsul de Portugal; Pignet, cónsul general de Paraguay; Suárez Rivas, cónsul de Bolivia; Lovelace, cónsul general de Santo Domingo; Ciria y Vignet, cónsul general de Honduras; Schiaffino, cónsul de la Argentina; Rodgers, cónsul de Inglaterra; Raux, cónsul de Francia; Canale, cónsul de Italia; Posada, cónsul en Vigo, de Guatemala; Fortuny, cónsul de Guatemala en Barcelona; Pineda de Mont, cónsul de Guatemala en Burdeos; el Sr. Hueso Roland, del Ministerio de Estado; el general Manrique de Lara y el Sr. Iruretagoyena, cónsul en Cuba.

Durante la comida, y en honor del Cuerpo consular, ejecutó varias composiciones la música nacional guatemalteca Compañía de "Marimba", que fué oída con verdadero deleite. Tal era la perfección con que ejecutaron todas las composiciones que llamó extraordinariamente la atención, pues ofrecía todos los atractivos de una gran orquesta.

Exámenes de ingreso

Academias militares

Infantería

TOLEDO.—Aprobaron hoy el quinto ejercicio para el ingreso en la Academia de Infantería:

D. Gerardo Valtierra, D. Alfredo Cirbal, D. Tomás Ramírez, D. Sancho Martínez, D. Manuel Rueda, D. Bernardo Espinar, D. Angel Campomar, D. Juan Aranguren, D. Rómulo Fernández y D. Vicente Sánchez.

Ingenieros

GUADALAJARA.—Han aprobado

el quinto y último ejercicio en los exámenes de ingreso D. Melitón Rigar, D. Alfredo Bueno y D. Juan Gómez.

Intendencia

AVILA.—En los exámenes para el ingreso en la Academia de Intendencia han aprobado el último ejercicio D. José Belarresa, D. Antonio López, don Antonio Medina, D. León Francisco García y D. Ramón Martín.

Circulares de Guerra

(D. O. " núm. 138, 24-6-1923.)

Cargos electivos

Se dispone que el personal de jefes y oficiales destinados a las unidades de «Fuerzas complementarias» del Ejército de Africa tengan siempre el mando de ellas, sin que puedan ejercer los cargos electivos de los Cuerpos y unidades permanentes a que están agregadas las respectivas unidades complementarias.

Lea usted EL NOTICIERO

Reclutas de cuota

Y DEL

Cupo de Instrucción

En la Escuela Militar del Centro de Instrucción Comercial, Pizarro, 19, pueden adquirir certificación de una buena instrucción militar sin desatender sus ocupaciones.

En secretaría facilitan detalles de documentación gratuitamente.

Asamblea de secretarios

Primera sesión

Comenzó la sesión a las once y media, bajo la presidencia del secretario del Ayuntamiento de Valencia, Sr. Valdivieso, y con la presencia de gran número de asambleístas.

Discutida la ponencia sobre el tema primero, que se refiere a solicitar que se convierta en ley el Real decreto de 3 de junio de 1921, dictaminada por los señores Alcázar, Cuadra, García Ferrando y Caballero, secretarios, respectivamente, de Ciudad Real, Malagón, Cocentaina y Alcorcón, fué aprobada por unanimidad.

También por unanimidad se aprobó la ponencia referente al tema sexto fijando los plazos dentro de los cuales deban quedar evacuados los trámites que se establezcan para los expedientes de suspensión y destitución, exigiendo el cumplimiento de las garantías establecidas en el Real decreto de 3 de junio de 1921, suscrita por los Sres. Herrero, Asensio, De la Fuente y Martínez, secretarios de Arnedo, Morella, Cifuentes y El Escorial.

La ponencia referente al tema quinto, suscrita por los Sres. Viñas, de Geroaa; Huertas, de Salas de los Infantes; Rubio; de San Clemente; y Rocha, de Cenicientos, proponiendo que se establezcan recursos eficaces contra las resoluciones que desconozcan los derechos de los secretarios, fué aprobada.

Los Sres. Carretero, de Córdoba; Cacho, de Soria; Ibañez, de Calatayud, y Bonacasa, de Brunete, presentaron dictamen sobre el tema segundo, referente a que se haga efectivo el sueldo mínimo de pesetas 1.500, señalado en el Real decreto de 19 de mayo de 1923, cuya ponencia fué aprobada.

Anunciarse en EL NOTICIERO

es encontrar grandes aumentos en la venta

Repertorio M. de Miguel

“LA ARISTOCRACIA
DEL FILM”

Son las películas más notables

Barcelona = Madrid = Valencia

Madrid: San Bernardo, 24, 1.º

HEMOGLOBINA asimilable STENGRE

HEMOGLOBINA ASOCIADA

a Angostura y Conduango amargos -- Nuez vómica y Kola dinamóforos

Producto estable

Insustituible en todos los casos de Anemia Clorosis, y Debilidad general

Con un solo frasco se notan sus resultados.
Venta en Farmacias y Droguerías.
Preparado en el Laboratorio R. STENGRE

Cartagena

¡Estreñido, sálvate!

tomando las

Píldoras Zehcuas

puramente vegetales

contra el estreñimiento habitual y sus consecuencias.

El mejor Laxante.

El más cómodo y económico.

Las Píldoras Zehcuas reeducan las funciones del intestino, sin que éste jamás se habitúe a ellas. Son aperitivas, estomacales, antisépticas, antibiliosas y depurativas.

Caja pequeña con 6 dosis, 0,40 ptas. Grande con 30, 1,50 ptas.

De venta en las principales farmacias y droguerías

Laboratorio: Mallorca, 319. - BARCELONA

Cinematográfica VERDAGUER

presentará en la temporada 1923-24 las dos series cumbres del año

Los misterios de París y El Emperador de los pobres

Casa Verdaguer - Plaza del Progreso, 5 - Madrid

El Ateneo exige la efectividad de las responsabilidades. Ha ovacionado al gran tribuno Rodrigo Soriano por decir eloquentemente:

«¿Y quiénes son los culpables directos? Los que tienen al Ejército sin cañones, haraposos y hambriento. Los Gobiernos que manejan dos barajas y juegan al Ejército con soldados de plomo.

Gaigan, pues, los principales culpables. Maura, Marina, negociantes, mineros, todos. Acúcese y castíguese a Beranguer; pero no a él sólo. Si no hay figura de delito, tampoco la hay de impunidad, o la habrá de revolución.

El Ejército ya ha pagado su culpa. Ahora es preciso que las paguen cuantos tengan alguna.

Pero, ¿qué es figura de delito? ¿Lo son 10.000 calaveras, 10.000 esqueletos, 10.000 manos crispadas que piden justicia? Y añade: «¡Preguntad a las madres y al pueblo si hay figura de delito!»

El Consejo de ministros de ayer tarde

Referencia oficiosa

A la entrada

A las cinco y cuarto quedaron reunidos los ministros en la Presidencia para celebrar el anunciado Consejo.

El ministro de la Gobernación manifestó al llegar que en Barcelona y Almería había tranquilidad.

He tenido—agregó—un telegrama del gobernador de Barcelona diciéndome que la huelga de empleados de Banca y Bolsa estaba en vías de solución.

Fué interrogado el ministro acerca del nombre del nuevo gobernador de Barcelona y de la indicación que se hacía a favor del magistrado Sr. Vera, y el ministro contestó que nada había acordado, y que en el Consejo se deliberaría acerca del asunto.

El ministro de Hacienda dijo que llevaba expedientes, mostrándose extrañado cuando los periodistas le interrogaron sobre los rumores circulados de dificultades de Gobierno en relación con la situación de Barcelona y las cuestiones de Marruecos.

El jefe del Gobierno dijo que el Consejo terminaría alrededor de las ocho y media, pues tenía que asistir con el ministro de Estado a una comida dada por el marqués de Villalobar.

El ministro de Gracia y Justicia llevaba al Consejo expedientes de indulto.

El ministro de Marina anunció que sometía a sus compañeros el nuevo reglamento de vigías de Semáforos, un expediente relativo a la ley de Condona condicional y el pasaporte para el teniente de navío Sr. Espinosa de los Monteros, que va a Londres con objeto de asistir al Congreso del Aire.

Los Sres. Alba y Chapaprieta llegaron juntos al Consejo.

Los periodistas les preguntaron si el Consejo sería importante, y el ministro del Trabajo dijo:

—Todos los Consejos tienen importancia.

—Eso es—agregó el ministro de Estado—, y no pronostiquen, porque llevan una temporada que no les soplan las musas.

A la salida

A las nueve y cuarto de la noche terminó el Consejo.

El primero en salir fué el Sr. Alba, quien manifestó que marchaba a cenar con el señor marqués de Villalobar.

Preguntado quién era el nuevo gobernador de Barcelona, remitió a los informadores a lo consignado en la nota oficiosa.

El Sr. Salvatella dijo que había llegado a las siete de la tarde, procedente de Salamanca. Al enterarse de que estaba reunido el Consejo de ministros, desde Palacio marchó a la Presidencia.

Nada podía decir acerca del nombramiento del nuevo gobernador de Barcelona, porque estaba pendiente de una consulta.

—¿Será el magistrado Sr. Avellón?—le preguntó un reportero.

El ministro contestó negativamente.

El Sr. Gasset se expresó en análogos términos, en lo que al gobernador de Barcelona se refiere, y agregó que como no le había dado tiempo para despachar los expedientes de su departa-

mento, se celebrará en esta semana otro Consejo para despacharlos.

Los demás ministros se limitaron a manifestar que nada podían decir sobre el nuevo gobernador de la capital de Cataluña.

Nota del Consejo

Comenzó el Consejo haciendo un examen de los debates parlamentarios, quedando acordada la actuación del Gobierno en las Cámaras en relación con todas las cuestiones pendientes.

Examinada la situación de Barcelona, el Consejo designó al gobernador de dicha provincia, con objeto de que salga inmediatamente para desempeñar su cargo.

Despacháronse los siguientes asuntos:

Estado.—Proyecto de ley para destinar a la construcción de varios edificios en La Agüeral (Cabo Blanco), la cantidad necesaria de los remanentes del Tesoro colonial.

Gracia y Justicia.—Expediente de concesión de indultos.

Guerra.—Proyectos de Reales decretos, uno sobre preferencia de los jefes y oficiales condecorados con la cruz de San Fernando en los destinos por antigüedad en Africa, y otro sobre los de-

rechos de los oficiales moros a los efectos del retiro.

Marina.—Modificación del Reglamento del Cuerpo de vigías de semáforos de la Armada.

Hacienda.—Proyecto de ley reformando varios artículos de la ley sobre contrabando y defraudación, y expediente autorizando al Ayuntamiento de Burgos para percibir varias exacciones locales.

Nombramiento del nuevo jefe superior de Policía de Barcelona

El ministro de la Gobernación comunicó anoche a última hora que se había admitido la dimisión al jefe superior de Policía, Sr. García Otermin, y se había nombrado para sustituirle al teniente coronel de la Guardia civil D. Heracho Hernández Mahillo, quien saldrá seguidamente para posesionarse de su cargo.

El nuevo gobernador civil de Barcelona

Después de hacer constar el señor duque de Almodóvar que no era cierto, como afirmaban algunos colegas de la noche, que él hubiese tenido diferencias ni disgusto con el capitán general de Cataluña, participó a los periodistas que aún no se había nombrado sustituto al Sr. Barber, pues el Sr. García Prieto era el encargado de hacer las gestiones necesarias cerca de un digno magistrado, y hasta mañana no podía decidirse el nombramiento.

NOTICIAS DE BARCELONA

La Internacional roja de Moscú, apoya el movimiento de los Sindicatos en huelga

«Solidaridad Obrera» publica el siguiente telegrama de la Internacional Roja de Moscú:

«Los compañeros rusos siguen con emoción el curso de la lucha en Barcelona, mantenida valientemente, a pesar de las persecuciones y del terror. La Confederación General de Sindicatos Rusos os excita a continuar en la lucha y os envía 7.000 pesetas como prueba de solidaridad. ¡Viva la solidaridad obrera internacional!»

Los monárquicos autonomistas se reúnen

BARCELONA.—La Federación Monárquica Autonomista de Cataluña ha celebrado una Asamblea, en la que aprobó por unanimidad el acuerdo de llamar a todos los hombres de buena voluntad, para que, cooperando en la obra que se propone realizar, acometan sin demora alguna la solución del problema catalán en sus aspectos político, social y económico, teniendo en cuenta la historia, la psicología, la tradición y la capacidad de este pueblo para gobernarse, dando por terminado el armisticio y tregua concedidos para atender al problema social, tan erróneamente interpretado por los Gobiernos, que no han logrado resolverlo aún.

Es de advertir que la Federación Monárquica Autonomista es, desaparecido Cambó, la única fuerza organizada de Barcelona que representa el sentido evolucionista que hace compatible el problema catalán con la Monarquía española.

Como en estado de guerra

BARCELONA.—Se han visto esta tarde numerosos carros del Ejército y de Intendencia Militar haciendo operaciones de carga y descarga y acarreos en almacenes, fábricas y comercios.

Esto es muy comentado.

Los obreros no quieren nada con el capitán general

BARCELONA.—Esta tarde se dijo que el Comité de huelga había celebrado una reunión con el capitán general, para tratar de la solución del conflicto de transportes.

El Comité ha desmentido rotundamente tal rumor diciendo que ni se había entrevistado con el capitán general, ni se entrevistaría.

El problema de Cataluña

BARCELONA.—Esta tarde se han reunido los parlamentarios regionalistas, bajo la presidencia del Sr. Abadal, para tratar de la campaña que han de hacer en las Cortes.

Acordaron mantener su propósito de sostener la campaña del problema de Cataluña.—Mencheta.

Cien mil obreros parados

La huelga sigue igual, con tendencia de agravarse, habiendo parado muchas fábricas, por negarse a recibir primeras materias transportadas por esquiroleros.

Entre estas fábricas está la fundición Vulcano, que tiene muchos obreros.

Se calcula que el número de obreros que están parados es de cien mil.

Noticias deportivas

Atletismo.—El campeonato de Helios

Muy bien organizado, celebró el domingo el campeonato social de carreras a pie la Sociedad Helios.

El recorrido fué de cinco kilómetros. Quedó campeón Quintín Pajares, en diecisiete minutos, cuarenta y cuatro segundos y dos quintos.

Después se clasificaron, en segundo lugar, Vicente Martín, en dieciocho minutos y tres segundos, y tercero, José Trabado, en dieciocho minutos y diez segundos.

Grecorromana.—Inesperada lucha. El suizo, victorioso

Anoche se personaron en el circo de Price el director del circo Americano y Roberto Roth, campeón mundial de lucha libre.

El aficionado ya conoce el número de retos y contrarretos cruzados entre Roth y su vencido (en París, diciembre de 1921), Constant le Marin. El ex campeón ponía pretextos; dilataba el encuentro, a sabiendas de que Roth tenía que marcharse a Suiza, para efectuar un encuentro.

Roth, deseoso de demostrar a la afición madrileña que vence una y mil veces a Le Marin, anoche, sin reclame de ningún género, se presentó en Price, y retó de palabra a Le Marin, para efectuar el encuentro en aquel mismo momento.

No pudo ya dignamente Le Marin volverse atrás, y accedió.

Se efectuó la lucha, y Roth venció en veinte minutos y quince segundos, siendo su victoria acogida con una estruendosa ovación.

Boxeo.—Torneo de pesos mosca.—Sáez vence a Cano

Anoche, en el Nuevo Frontón, se celebró una interesantísima velada pugilística, en la que Ruiz venció a Hernández, por «knock-out», en el segundo «round».

Sánchez venció a Polo, por «knock-out», en el tercer «round».

Díaz venció a Sanz en el segundo «round», por descalificación.

Pérez venció a García, por puntos, y Ruiz venció a Pérez, por abandono, en el primer «round».

Por haberse retirado Díaz quedan finalistas Sánchez y Ruiz.

Pedro Sáez venció por abandono, después del octavo «round», a Cano.

Este «match» fué precioso, y en él se vio combatir a Sáez por primera vez en Madrid.

Velada suspendida

La velada anunciada para anoche en el frontón de la calle de la Aduana fué suspendida, por no llegar Vallespín, que, según telefonema de hoy, anuncia que el próximo jueves celebrará el combate con nuestro simpático púgil Ruiz.

Armenta

El estadador Pikman se fuga del manicomio

BARCELONA.—Del manicomio de Nueva Belén se ha escapado el famoso estadador Mario Pikman. Fué detenido a raíz de una estafa de dos millones de pesetas. Estuvo en la cárcel mucho tiempo, fingiéndose loco, y consiguió se le llevase al manicomio, de donde se ha fugado, cumpliendo lo que anunció, de que donde estuviese, y siempre que se le prendiese, se escaparía.